
 

 

Kantonsrat  
Parlamentsdienste  

Rathaus / Barfüssergasse 24 
4509 Solothurn  
Telefon 032 627 20 79  
Telefax 032 627 22 69  
pd@sk.so.ch  
www.parlament.so.ch 

I 065/2010 (FD)  
Interpellation Christian Werner (SVP, Olten): Schlafzimmerräuber (11.05.2010) 
 
Im Fall der unterlassenen Urteilsausschreibung und der verschwundenen Akten (Schlafzim-
merräuber) ist festzuhalten, dass der heutige Regierungsrat Walter Straumann im fraglichen 
Zeitpunkt Präsident des Obergerichts war. Das damals urteilende Kriminalgericht unter der 
Leitung von Oberrichter Büttiker war Bestandteil des Obergerichts. Nach heute geltendem 
Recht hat das Obergericht die Aufsichtsfunktion wahrzunehmen (§ 29 Abs. 1 lit. h Gesetz ü-
ber die Gerichtsorganisation; GO). Das Obergericht beaufsichtigt seine Kammern (§ 105 Abs. 1 
GO), mithin auch die Kriminalkammer. Der Obergerichtspräsident sorgt für die organisatori-
sche Koordination (§ 4 abs. 1 lit. c Geschäftsreglement des Obergerichts des Kantons Solo-
thurn und der ihm angegliederten Spezialgerichte). Auch nach dem alten Geschäftsreglement 
des Obergerichts (in Kraft von 1987 bis Ende 1998), hatte der Obergerichtspräsident für die 
organisatorische Koordination der verschiedenen Kammern und der angegliederten Spezial-
gerichte zu sorgen. Folgende Fragen wird der Regierungsrat zu beantworten ersucht: 
1. Welche organisatorischen Massnahmen hat Herr Regierungsrat Walter Straumann als sei-

nerzeitiger Präsident des Obergerichts 1994 und 1995 getroffen, um sicherzustellen, dass 
Abwesenheitsurteile des Obergerichts und seiner Kammern publiziert werden? 

2. Welche organisatorischen Massnahmen hat Herr Regierungsrat Walter Straumann als sei-
nerzeitiger Präsident des Obergerichts 1994 und 1995 getroffen, um sicherzustellen, dass 
Gerichtsakten ordnungsgemäss aufbewahrt werden? 

3. Weshalb ist Herr Regierungsrat Walter Straumann beim Regierungsratsbeschluss, mit dem 
die Staatsanwaltschaft in dieser Sache zur Stellungnahme aufgefordert worden ist, nicht in 
den Ausstand getreten, nachdem er als seinerzeitiger Präsident des Obergerichts in den 
Jahren 1994 und 1995 möglicherweise für die unterlassene Urteilspublikation und das Ver-
schwinden der Akten aus unterlassener Koordination mitverantwortlich gewesen sein 
könnte? 

 
Begründung (11.05.2010): Im Vorstosstext enthalten. 
 
Unterschriften: 1. Christian Werner, 2. Roman Stefan Jäggi, 3. Heinz Müller, Herbert 
Wüthrich, Walter Gurtner, Thomas Eberhard, Hansjörg Stoll, Samuel Marti, Rolf Sommer, Le-
onz Walker, Colette Adam, Hans Rudolf Lutz, Beat Ehrsam, Josef Galli. (14)  
 


